

# DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félfévre 8 K, negyedévre 3 K — 1.  
Vidéken félfévre 9 K, negyedévre 4 K 50 f.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:

**THAN GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, 1-ső emelet  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület)

## Kié legyen a Dardanellák szorosa?

Az angol-francia hajóraj sikertelenül bombázza a Dardanellák erődeit s még egyetlen katonát sem tudott a Gallipoli-félszigeten partra szállítani és az érdekelt államok már is idegesen tárgyalják a Dardanellák sorsát. Románia méltán félhet az orosz uralomtól, mert első sorban is az ő függetlenségét söpörné el. Görögország ősi jussát látja veszélyben, mert hiszen a Hellespontus görög víz volt és minden görög szívének titkos vágyódása, hogy idővel ismét az legyen. Olaszország nem nézheti tétlenül a Dardanellák orosz kézre jutását, mert akkor az ő Földközi tengeri állása elveszett. Felesleges féltékenykedés: jó kézben van a Dardanellák birtoka, bevehetetlen erődei felett örökösök Törökország, a mi nagy háborunk osztályosa: őszinte, igaz szövetségünk. Törökország él, miért osztóznak hát legszebb köntösön? Románia, Görögország s Itália féltése, Németország és a mi akaratunk fogja eldönteni a Dardanellák sorsát, már pedig ebben a kérdésben a semlegesek is meggyeznek velünk együtt abban, hogy csak Oroszországnak ne legyen, inkább maradjon Törökországnak!

Az amerikai Egyesült Államok úgy értelmezték eddig a semlegességet, hogy az Unio hadiszergyárai vígan szállították a municiót Angliának és Franciaországnak jó pénzért. Most megemberelte magát a derék Amerika és felhatalmazta Wilson elnököt, hogy utasítsa a vámhivatalokat, hogy a munició-szállító hajóktól a vámigazolványt megtagadjassák. Micsoda pilátuskodás! A vámhivatalokra bízzák az Unio semlegességének megvédését. Ha lesz vámhivatal, amelyik szemet huny, arról nem tehet se Wilson ur, se a „semleges“ Unio.

Az európai hadszíntereken nagyobb esemény nem történt, bár a hadműveletekben szünet nincsen. A németek úgy a francia, mint az orosz fronton tartják állásaikat, mi pedig a kárpáti vonalon harcunk kitartással és sikerrel. Az újabb eseményekről az alábbi távirataink számolnak be:

### Höfer jelentése.

Nyugalom a harcokban.

Budapest, márc. 5.

(Hivatalos.) Oroszlengyelországban és Nyugatgaliciában a harcokban tegnap általában nyugalom volt; a Kárpátokban egyes szakaszokon harcoltak. A helyzet nem változott.

### Japán és Kína.

Budapest, márc. 5.

Mint a londoni Times Pekingből jelenti, Kína és Japán közt vasárnap a tárgyalások újra megindultak.

### Vita a Dardanellák jövő birtoka körül

Budapest, márc. 5.

Az olasz lapokat nagyon izgatja a Dardanellák kérdése. Mint a Giornale d'Italia írja, Olaszország nem nézheti tétlenül az eseményeket. A romániai sajtó kiemeli a fekete-tengeri orosz egyeduralom esetleges veszedelmét. Görögország magatartása a Dardanellák kérdésében a mai athéni minisztertanács ülésén dől el.

Konstantinápolyból jelentik, hogy a Dardanellák belső erődei teljesen sértetlenek és az angol-francia hajóknak eddig egyetlen embert sem sikerült partra szállítani. (M. T. I.)

### Harc a Kárpátokban.

Budapest, márc. 5.

Az Erdős Kárpátok központján több napos szünet után nagyobb események várhatók. Frontunk a felső San mentén Cisná-ig vonul. Galiciában a Dnyesztertől délre változatlan hevesseggel tart a harc. Az oroszok támadásait visszavertük. (M. T. I.)

### Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Berlin, márc. 5.

Nyugati hadszíntér. Yperntől délre az angoloknak tüzelésünkkel jelentékeny veszteségeket okoztunk. Loretto magaslatán a franciáktól elragadott állásból az ellenség támadását tegnap éjjel is visszavertük. Champagne-ban a franciák tegnap és ma éjjel Lemesme-től északra folytatták támadásaikat. Az összes támadásokat visszavertük és állásainkat megtartottuk. Az ellenségnek Vauquois-nál, az Argonne-októl keletre és a consennoyei erdőnél, a Maastól keletre ellenünk intézett támadásai meggyúsultak. Mindazok a kísérletek, melyek arra irányultak, — hogy Badonviller környékén legutóbbi napokban az általunk elfoglalt terepet tőlünk visszafoglalják, kudarcot valótlan. Egy tegnap este mély, lépcsőzetes tagozásban elhelyezett jelentékeny erővel, a Cellestől északra fekvő magaslat ellen intézett roham a franciák súlyos veszteségei mellett összeomlott. Az ellenségnek több. éjjeli támadása is sikertelen volt.

Több, mint ezer francia halott fekszik állásaink előtt.

Keleti hadszíntér. Grodno körül a helyzet változatlan; az orosz támadásokat véresen visszavertük. Lomzától északra és északra az oroszok támadásai az ellenség súlyos veszteségei mellett — meggyúsultak, az első és második gárdahadosztályból számos hadifogoly maradt kezeink között. Tovább nyugatra a Visztuláig nem történt változás. Az oroszoknak Plock-tól keletre ellenünk intézett néhány előretörése sikertelen volt. Skiermierzicé-től keletre az ellenségnek erős éjjeli támadása teljesen kudarcot vallott. (Hivatalos.)

### Az Unio végre komolyan semleges?

Budapest, márc. 5.

Washingtonból jelentik: A képviselőház felhatalmazta Wilson elnököt, hogy utasítsa a vámhivatalokat, miszerint az amerikai kikötőkben árukat felvevő hajóktól a vámigazolványt megtagadjassák — ha feltehető, hogy hadviselő államoknak hadiszert szállítanak. (M. T. I.)

### Az albánok előrenyomulása Szerbiában.

Szaloniki, márc. 4.

Monastirból érkezett hírek szerint az albánok ismét előrenyomultak Szerbiában és az Ochrida-tó északi partján levő Struga helységet elfoglalták. Az Ochrida-tó határvidékéről a lakosság már napokkal elmenekült. Miután a szerbeknek itt nincsenek elegendő számú csapataik, az albániai támadók Monastirt is fenyegetik. Időközben Üszkubból kétezer főnyi katonaság érkezett ide, de miután az albániai betörőseregek száma meghaladja a négyezret, a föltartóztatás valószínűleg nehezen fog menni. Hír szerint Szerbia Monastir vidékét hivatalosan följajánlja Görögországnak. A népesség nagy örömmel fogadta ezt a hírt, míg a megszálló szerb katonaság és hivatalnoki kar között nagy az elégedetlenség.

### Szerbia kikötőt akar.

Budapest, márc. 5.

Salonoki-ból jelenti a Glasnik, hogy a görögök Szerbiától Monastirt kérik, míg Szerbia azt hangoztatja, hogy igényt tart Szaloniki, vagy Kavalla kikötőjére. Görögország azonban nem egyezett bele a megoldásba. (M. T. I.)

### Kitiltották a nőket az orosz táborokból.

Berlin, márc. 5.

Nikolajevics nagyherceg, az orosz fővezér szigorúan eltiltotta a nőket az orosz táborokból. A mazuri útközet elvesztését ugyanis annak tulajdonítják, hogy az egyik ezredes segédcapataival elmaradt, mert táborában ismert nevű, énekesnő tartózkodott.

## Debrecen szíve.

A Vöröskereszt üdítő állomása részére a következő adományok érkeztek:

Király József földbirtokos 10 kor. Tóth Gyula cegnél elhelyezett vöröskereszt láda 3 kor. 24 fill. és gyufa, szivar, cigaretták stb. Mihalovits Jenőnél elhelyezett vöröskereszt láda 12 kor. 66 fill. cigaretták, szivar, gyufa stb. Hungáriánál elhelyezett láda 19 kor. 28 fill. cigaretták, szivar, ujság. Lefkovits cegnél elhelyezett vöröskereszt láda 13 kor. 64 fill. cigaretták, szivar stb. Batáry gyógyszerártnál elhelyezett vöröskereszt láda 11 kor. cigaretták, szivar, ujság. Magy. kir. postánál elhelyezett vöröskereszt láda 20 kor. 58 fill. cigaretták, szivar, ujság. Medgyaszay Sándorné 6 klg. füstölt hús. Nagy Imróné Tolnai lapok. Kemény Endre II. reál tanuló 1 kor. Szivér Eleménné 10 kor. N. N. 2 üveg kávé. Szekeres Antalné 3 kor. Beick József és Gergely Dávid 16 kor. Takaréks és Hiteletintézet tisztviselői kara 35 kor. 32 fill. Acél Gézané 10 kor. Földes község Karácsonyi Imre elnök ur utján 1430 drb. tojás, 253 és fél liter bor. 370 drb. piskóta, 2 zsák krumpi, főzelék, zöldség, 16 térdmelegítő 21 csuklódvő. Karácsonyi Zsigmondné Földes 57 liter bor, 4 pulyka, 1 zsák liszt, 1 zsák burgonya, 8 klg. szalonna, 118 tojás, 80 alma. dr. Matolcsi Kálmán Földes 6 liter bor. Domokos Gézané földes 25 tojás, 5 üveg bor. Szabó Mihály Földes 11 liter bor. Apollóban rendezett febr. 27-én jótékonycélu előadás 379 kor. 36 fill.

Békés Emilné 10 kor. Steinberger Adolfné 2 tal lepény. Sesztina Jenő 300 cigareta. Harsányi Jolán 15 citrom, 1 üveg cognac. Bartók Agoston 10 kor. Csontos József 54 fill. Kovács Istvánné 96 fill. öz. Pongor Istvánné 72 fill. Steinfeld Mihályné 60 liter tej. Berger Mórné alma, kolbász, turós csusza, torta. Fischbein Fáni galuska. Schwartz Vilmosné 47 drb. lekváros tészta. dr. Láng Sándorné 74 drb. lekváros tészta. Kubek Sándorné kalács, 2 torta. Borgida Zoltán 1 korsó bor. May Andorné 1 tal tészta. Sass Béláné torta sütemény. Kelemen Imréné Vámospécs 1 kosár dió. Kovács Akos Kiskabai gazdasága 60 liter tej. Kontsek Kornélné 34 drb. kalács. Bleyer Adolfné 11 üveg befőtt. Haladás szabad közműves páholy Jászai Viktor koszorújának megváltása 100 kor. id. Weininger Károly 100 kor. Diószeghy Dezsőné 8 kor. Jótékony cédulákért Hungária főpincér 20 kor.

Steinfeld Mihályné 20 liter tej. Keleti Izsóné 1 tal sütemény. Geiger Simonné mákos, diós patkó. Stern Józsefné 100 drb. narancs. Rochlitz Arthur 30 kor. Fisch Ignác özvegye 20 kor. Stark Gizella 300 cigareta. Lusztig Annuska 90 drb. 1 zella 300 cigareta, Lusztig Károlyné 10 kor. Iványi Annuska 90 drb. cigareta. Dávid Istvánné 2 pár térdvédő. Lichtstein József 3 kor. 10 fill. Kállai Sándor 4 kor. 96 fill. dr. Gulyás Istvánné 3 kor. 72 fill. Sshón Simon 3 kor. 72 fill. Adria biztosító társulat tisztviselői 25 kor. Fleischer Istvánné utján 20 kor. Nyíri Gézané 18 liter tej. Steinfeld Mihályné 20 liter tej. Bikfalvy László 105 liter bor. dr. Tihanyi Józsefné 100 drb. mézes. Harstein Samuné 110 drb. béles, 40 piskóta. öz. Kósa Barnáné 100 cigareta és 3 kor. Szőke Béláné 2 kalács Nagy Albertné 2 kalács. öz. Falk Árminné 2 diós, mákos kalács.

A fenti adományokat köszönettel nyugtázza és újabbakat kér Somossy László, a Vöröskereszt egylet titkár-pénztárnoka.

Korona-Passage	<b>URANUS</b>	Telefon: 3-28. sz.
Szombat	Március 7., 8.	Vasárnap
<b>A régi dal</b>		
dráma 3 felvonásban.		
Az Arve völgye, természeti felvétel. Leó öngyilkos akar lenni, humoros. Jakab és a bábu, kacagató. Háborús híradó, felvételek a harcokról.		
Előadások 5 órákor kezdődnek, rendez hely- árakkal, vasárnap 3-5-ig félhétig.		
Folytatólagos bemenet.		

## Debrecen a múlt hóban.

### Közigazgatási bizottsági ülés.

Debrecen város közigazgatási bizottsága pénteken délután tartotta rendes havi ülését Domahidy Elemér főispán elnöklété alatt.

Fejér Ferenc dr. szóvá tette az orosz foglyok és a járványok dolgát, mire a főispán megnyugtató kijelentéseket tett. Mikor a foglyokat a városon keresztül a megfigyelőbe kísérték, nem volt itthon. Mühelyt megtudta, intézkedett, hogy ez meg ne történjék többé. A járványok ellen minden óvintézkedést megtettek.

### Polgármesteri jelentés.

Februárban a rendőrség letartóztatott szándékos emberölésért 1, lopásért 5, csalásért 1, rendőri kihágásért 320 egyént, a városról eltoloncolt 88, a városon keresztül toloncolt 51, kényszerutlevéllel kiutasított 64, összesen 203 egyént. Kiadtak 19 iparendelést, melyekért 210 korona folyt be iparoktatási célokra, azonkívül 54 munkakönyvet. A rendőrségi palota a befejezéshez közeleg, jelenleg a belső berendezési munkálatok biztosítása van folyamatban. Az adókezelés újraszervezésének előmunkálatai folyamatban vannak.

### Az adó.

Befolyt a múlt hó folyamán egyenes adóiban 350.507, hadmentességi díjban 340, bélyegjövődékekben 69.470, jogilletékekben 53.834, díjjövődékekben 1973, dohányjövődékekben pedig 193.752, határvámjövődékekben 9309, fogyasztási és italdobban 54.166 korona. Fizetési halasztást 15, időleges házaadómentességet 33 fél kapott. A hadba-vonultak családjai (4201) — napi 6330 korona 68 fillér segélyt kaptak.

### Tanügy.

Néhaj Herczeg János özvegyének a valóság- és közoktatásügyi miniszter 1000 korona özvegyi segélyt engedélyezett, a róm. kath. tanítónőképző intézet tanerői fizetésének teljesítésére ez év I. felére 2700 korona állami segélyt utalványozott. Lente Miklós, ondódi II. tanyai állami tanító II. fizetési osztály 3. fokozatába lépett elő; a tanyai iskolák dologi szükségleteinek fedezésére 4686, a máv. műhelytelepi iskola részére pedig 786 korona állami segélyt utalványozott. A z. és II. gazdasági ismételő iskola január 25-én megnyitott.

### Az egészségügy.

Februárban az egészségügyi viszonyok kedvezőtlenebbek voltak. Különösen a légzőszervek hurutos bántalmai uralkodtak. A ragályos betegségek közül sok volt a kanyaró.

Különös figyelmet érdemel két, testvérgyermeknek hólyagos himlőben történt megbetegedése, ami évek óta nem fordult elő. A vizsgálat kiderítette, hogy a két gyermek anyja a harctéren volt Galiciában a férje meglátogatására. Hazajövet, hólyagos kiütésekkel megbetegedett, de oly könnyen, hogy orvoshoz nem fordult. A hólyagos helyén képződött hegedések igazolták, hogy valóságos hólyagos himlő enyhe formájában ment keresztül, tehát tőle kapták a betegséget gyermekei, akik beoltva nem voltak, míg a lakásban lévő másik két gyermek és a ház többi lakói mentesek maradtak a bajtól. A két gyermek már jobban van. Az eset teljesen izolált maradt.

Halállal végződött 2 kanyaró, 2 vörheny, 3 ronsolátoroklob és 1 gyermekágyi láz eset. A köztisztaság a sok esőzés miatt nagyon hiányos volt.

Született 249 gyermek, elhalt 199 egyén. Törvénytelen szülött volt 36, elvetélt 9. A legtöbb halálozást csecsemőknél (28) a görcsök, a felgöngyölítés (23) a tüdővész okozta. Házasságra lépett 43 pár. A közkórházban február végén maradt 426 beteg, 299 férfi és 127 nő. A mentő egyesületnek 2433 esete volt, ebből 2433 és betegszállítás 2397.

### Az utak állapota.

Az állami utak a kedvezőtlen időjárás miatt nem a legjobb állapotban voltak, mert a gyors olvadás következtében a kópálya tel-

jesen átázott. Az uti személyzet állandóan az utak helyreállításával foglalkozott. A törvényhatósági utzakaszokon a hiányok fokozottabbak voltak, különösen az átkelési szakaszokon gödrösödtek ki a makadam-burkolatok. A tavaszi kavicsolásra vonatkozó előmunkálatok már megtörténtek. A kereskedelemügyi kormány a megye és a város területén átvonuló, állami közutak fenntartásához 7370 köbméter kavicsot engedélyezett.

## Termésbiztosítás.

### Az intéző bizottság ülése.

A termelés és aratás biztosítására küldötte ki a közgyűlés a gazdasági intéző bizottságot, mely pénteken délelőtt tartott ülést Gruner Lipót gazdasági tanácsnok elnöklété alatt.

Legfőbb elv az, hogy bevetetlen terület ne maradjon a város területén. A felszántatlan területeket a szomszéd birtokosok szántsák fel és műveljék.

Megállapította a bizottság, hogy körülbelül 900 méterháza vetőmagra van szükség. Ez rendelkezésükre fog állani a gazdáknak.

Az aratási és cséplési munkákat első sorban a meglevő munkaerő felhasználásával kell biztosítani.

Fontosnak tartja a bizottság azt, — hogy a tengeri és burgonya úgy vettessék, hogy lófogatás erővel legyen feltölthető s megkapálható. Szükséges az itthon maradtak felvilágosítása és kioktatása; e célra népszerű előadások rendezését javasolják.

Különben a termésbiztosítás részletes programjának kidolgozására szűkebb körű bizottságot küldtek ki Gruner Lipót gazdasági tanácsnok elnöklété alatt s ennek tagjai lettek: Sztankovits János, a gazdasági akadémia igazgatója, Surgott Jenő gazdasági felügyelő, Vecsey Zoltán, Csanak János és Polgár József. Ez a bizottság ma, szombaton délelőtt ül össze, hogy kidolgozza a termésbiztosítás részletes programját.

## Színház.

### A hét műsora.

Szombat: Kis gróf. Op. 3 felv.

Vasárnap délután: Lengyelvér. Op. 3 felv.

Vasárnap este: Kis gróf. Op. 3 felv.

**Kis gróf — ma este.** Ma, szombaton este eleveníti föl a színtársulat a Kis gróf című operettet, amely annak idején nagy sikerrel aratott színpadunkon is. A népszerű operette főszerepeit: Teleky Ilonka (Rózi), Darigó K. (László), H. Serfőzy Etel (Czibrákné), Kassay Károly (Agárdy gróf), Füredy Ilonka (Dorothy), Várnay László (Zápolya), Tihanyi Oszkár (Kocsonya) játsszák.

**Lengyelvér — vasárnap délután.** Nagy érdeklődés mutatkozik a vasárnap délutáni előadás iránt, amikor is a szezon egyik legsikerültebb operette-újonsága: a Lengyelvér kerül színre mérsékelt helyárrakkal. A főszerepeket: Teleky, Darigó, Szentgyörgyi, Kassay, Várnay, H. Serfőzy Etel játsszák.

**A bűnös ember vére fényes sikert aratott az Urániában.** A nagyszámú közönség elragadtatással élvezte Wegener alakítását; a darab főszerepét, amely voltaképpen kettős szerep. Ez a nagy művész, ki a debreceni közönség kedvence, játsza a halálra ítélt apacheot és a nagytekinélyű törvényszék elnökét. Ez a nagyszabású és izgalmas dráma csak két napig — szombat, vasárnap — marad műsoron.

## Kubelik hangversenye. Ma lesz a vármegyeház disztermében.

Az e hó 6-dikára, szombatra hirdetett Kubelik-hangverseny iránt felette nagy az érdeklődés, olyannyira, hogy miután minden jegy elkelt, a Hadsegélyző Hivatal még 50 állójegyet bocsátott ki, amely jegyek a mai nap folyamán a Hadsegélyző Hivatal (vármegyeház, I. em.) helyiségében a hangverseny megkezdése előtt fél 8 órakor a II. emeleti pénztárnál kaphatók.

Ami a hangverseny műsorát illeti, ezt a rendezőségnek, legnagyobb sajnálatára, nincs módjában közölni. Ugyanis a művész a hangverseny-rendezés sürgetésére táviratilag közölte, hogy a műsort Bécs városából elküldte még február hó végén, de ez mindaddig nem jutott a vezetőség kezébe.

A műsoron Kubelik művészen kívül még szerepelni fog Havas Gáborné urnő, a helybeli uri társadalom közkedvelt tagja, klasszikus énekszámaival. Nevezett urnőnek e tekintetben felmutatott készségét a nagyközönség előtt méltatni feleslegesnek tartjuk.

A hangverseny pontban 8 órakor kezdődik, amikor is a terem ajtai bezáratnak — amiért is kérjük a közönség pontos megjelenését.

## Ujdonságok.

**A debreceni utalványosztási rendszer** a gyakorlatban nem hozta meg a remélt eredményt. Lehetetlen ilyen nagy városban egyetlen helyre — a városháza nagytanácsstermébe — koncentrálni az utalványosztást, ahová a város nagyközönségének századrésze se tud egy nap alatt eljutni s akik eljutnak, tülekedés és idővesztés árán érnek el. Az utalványok szétosztását sürögösen decentralizálni kell. A város több helyén osszák az utalványokat, sőt ennél is helyesebb volna, ha a polgárrendőrök, akik az adatokat felvették, ezen adatok alapján maguk osztanák ki kerületeikben az utalványokat. Beszerzett adataik alapján az ellenőrzést is biztosabban teljesíthetik s a közönséget nem csak a drága idővesztéstől, de a tülekedéstől, tolongástól s az ezzel járó kellemetlenségtől is megszabadítanák. Ami pedig a liszt kiadását illeti, minél több üzletre kell bizni, mert a jelenlegiek közül több tegnap, pénteken, korán bezárt és sokan családostan távoztak. Abban a reményben emeljük fel közérdekből szavunkat, hogy illetékes helyen megértésre talál és mihamarabb megszabadítják a város nagyközönségét attól a keserves tülekedéstől és idővesztéstől, amellyel eddig az utalványok megszerzése járt.

## Meteor mozgóban

(Bocskai-tér 10. sz.) 1915. március 7-én, vasárnap.  
remek sláger!

### Kitört a háború!

kémkedési történet 6 felvonásban, szenzációsan izgalmas jelenetekkel a legkiválóbb dán színészek nagyszerű játékában.

Kitűnő kíséző műsor!

Előadások d. u. 3 órakor kezdődnek, folytatódólagos bemenettel és rendes helyárakkal. 324

**Vasárnapi istentisztelet.** Ma, vasárnap a ref. templomokban a következő sorrendben tartanak az istentiszteletet: A Nagytemplomban prédikál Dicsőfi József lelkész. Kistemplomban prédikál 9 órakor Kolozsvári Kiss László s. lelkész, 11 órakor Jánosi Zoltán lelkész. Kossuth-utcai templomban prédikál Uray Sándor lelkész. Árpádtéri templomban prédikál főtiszt. és méltóságos dr. Baltazár Dezső püspök, d. u. Pánczél Jenő segéd-lelkész. Ispotályi templomban prédikál Zih Sándor lelkész. Homok-kerti imaházban prédikál Könyves Tóth Kálmán lelkész. Vasárnap délután 5 órakor a főiskola oratoriumban vallásos estély lesz.

**Vilmos császár köszönet.** Debrecen város törvényhatósága tudvalevőleg a nagyerdei körutat és a 7. közös huszárszárnyát II. Vilmos német császár nevére nevezte el, aki ezért Németország bécsi nagykövete útján köszönetét fejezte ki. Erről gróf Tisza István miniszterelnök az alábbi leiratban értesítette a város közönségét:

Debrecen szab. kir. város közönségének.  
Debrecen.

A város törvényhatósági bizottsága múlt évi november hó 6-án 326—21748/1914. bkgy. szá. malat hozott határozatával kimondotta, hogy az ottani nagyerdei körutat és az ottani Vilmos huszárlaktányát II. Vilmos német császár nevére nevezi el.

A közös külügyminiszter ur átirata szerint, a bécsi német nagykövet megbízott azzal, hogy Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottságának a tanúsított figyelemért ő felsége: Vilmos császár köszönetét kifejezze.

Erről Debrecen sz. kir. város közönségét előlhivatkozott felterjesztésére, folyó évi január hó 31-én 423/1915. M. E. szám a. kelt leirattal kapcsolatban ezennel értesítem.

Budapest, 1915 február 28.

Tisza, s. k.

**Kitüntetések.** Fajkúrti és zoltai Kürthy Emil 7-es huszárfőhadnagyot, nemes Orosz András 7-es huszárhadnagyot, Lányi Antal tábortól pilóta-ezrednél szolgáló főhadnagyot első osztályú vitézségi éremmel tüntette ki a király az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásuk elismerésé-  
képpen.

**Nem lesz trafik a szatócüzletekben.** Még 1907-ben rendelet ment szét a pénzügyigazgatóságokhoz, hogy a trafikengedélyt ezután csakis olyan egyéneknek lehet kiadni, akik kizárólag dohányjövődék eladásával foglalkoznak és ezeknek is csak abban az esetben, ha üzleteiket a fogyasztó közönség érdeke szerint, forgalmi központban akarják megnyitni. — Ennélfogva ezután azoknak a kereskedőknek, akik a trafik-eladást csak mint másodrangú kereseti foglalkozást üzik, új trafik-engedély nem lesz kiadható. Sőt a régieket is redukálni fogják azáltal, hogy cégváltozás esetén az új tulajdonosra nem lesz átruházható a régi tulajdonos trafik-joga. Ez a miniszteri rendelet első sorban közegészségügyi szempontot juttat érvényre. A célja az, hogy a dohány-elárusítás elvonassék olyan helyekről, ahol mindenféle egyéb anyagok is eladottak, amely által a dohányárak higiénikus kezelése nehéz, sőt lehetetlen feladat. Másodsorban az az igazságos szempont dominálja a rendelkezést, hogy a csupán kizárólag dohányeladással foglalkozni akarók közül minél többen jussanak önálló exisztenciához. Egyik rendelkezés kimondja, hogy ezentul italmérések, korcsmák sem nyerhetnek trafik-engedélyt. Csupán előkelőbb kávéházakban lesz megengedve a dohányárak elárusítása.

**Köszönetnyilvánítás.** A debreceni dohángyári munkások és munkásnők 150 darab teljesen felszerelt pipát küldtek a harcstéren küzdő katonák számára, amiért ez uton mond köszönetet a Hadsegélyző Hivatal.

**Hősök temetése.** A debreceni megfigyelő állomás katonai parancsnoksága hivatalosan közli velünk a kórházakban elhalt hősekre vonatkozó adatokat:

Stingl Ignác közlegény a 96. Landsturm ezredben. Születési helye Linz, Felső-Ausztria. Temetik a csapatkórházból szombaton d. u. 2 órakor.

Munzát Miklós közhonvéd a 23. gyalogezredben. Születési helye Ecseltő, Szeben m. Temetik ugyanon szombaton d. e. fél 11 órakor.

Sztangert Iván közember a 35. gyalogezredben. Születési helye Csernikov, Galícia. Temetik a Hatvan-utcai temető halottas házából szombaton d. e. fél 11-kor.

Pawlisyn Gerre tizedes a 19. gyalogezredben. Születési helye Hrenov, Galícia. Temetik ugyanon.

Sallinger Adám. Születési helye Ellbach, illetősége Fellsach, Karinthia. Temetik ugyanon d. u. 3 órakor.

Boskicza Iván, a 27. honvéd gyalogezred közembere. Születési helye Pakrácz, Horvátország. Temetik a csapatkórházból szombaton d. e. 10 órakor.

Sándor Mihály közhonvéd a 13. gyalogezredben. Születési helye Budapest. Temetik ugyanon d. u. 2 órakor.

Popovics Simon, a 2. bosnyak ezred közlegénye. Születési helye Banyaluka. Temetik vasárnap d. e. fél 11-kor, a Hatvan-utcai temető halottas házából.

Bendikovics János közhonvéd a 13. gyalogezredben. Temetik ugyanon d. e. 10 órakor.

**Ma és minden este** művészi táncestély a Royal disztermében. Belépti díj 50 fillér. Kezdeté 10 órakor. Ifju Magyar Imre és Kis Béla felváltva játszanak.

**Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejtethetlen jó feleség, gondos édes anya, nagyanya, anyós, hű testvér, sógornő és rokon: polg. Sallai Istvánné szül. Földváry Juliánna, életének 72., boldog házasságának 46. évében, hosszas betegség után folyó évi március hó 4-én, reggel 6 órakor, csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi életét a 6-án d. u. 3 órakor fogjuk a ref. egyház szertartása szerint a Kékes-utca 72. számú gyászháznál tartandó gyászima után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, ismerőseinket és barátainkat bánaos szívvel meghívjuk. Csendes legyen siri álma! Bánaos férje: Sallai István. Gyermekai: József nevével Ottó Mariskával és gyermekeivel, Juliska férjével Papp Józseffel és kis leányukkal, Sándor nevével Kiss Mariskával és gyermekeivel, István nevével Ottó Juliskával és gyermekeivel. Veje: Borsi Károly nevével és gyermekeivel. Testvére: Földváry Sándor családjával. Nászai: özv. Kiss Józsefné családjával, özv. Borsi Imréné családjával. Elhalt testvéreinek gyermekei: Földváry Eszti, Nagy Józsefné Kun Juliska gyermekeivel, Baranyi Piroska. Sógornői és sógornői: Sári Bálint nevével Sallai Máriaival, özv. Kozma Józsefné szül. Sallay Eszter gyermekeivel. Valamint a számos rokonság nevében is. A temetést Gebauer K. és Társa tem. int. rendezi.

Debrecen le. nagyobb mozgója.	<b>URANIA</b>	Egyh. sz. tér. Télen. 12-51. szám.
Szombat	március 6. 7.	Vasárnap
Világsláger!		Világsláger!
<b>Bűnös ember vére</b>		
szenzációs dráma 3 felvonásban.		
<b>Harcotéri felvételek.</b>		
Epizódok Vilmos császár életéből, aktuális.		
A kaosa vadász, humoros.		
A szerelmes filozofus, humoros.		
Előadások 5 órától rendes helyárakkal. Szombaton és vasárnap 3—5-ig félhívár.		
<b>Folytatódólag bemenet.</b>		
Hétfőn	Középvánra	Kedden
<b>A nyomoru tak.</b>		

**Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálos eseteket jelentették be a debreceni állami anyakönyvi hivatalban: Kiss János ref. 10 hónapos. Varga Sándor ref. 27 éves. Takács József g. kath. 8 hónapos. Kovács Imre ref. 54 éves. Deli Róza ref. 25 éves. Sallay Istvánné ref. 73 éves.

**Megjelent** a Bugyi-füzetek 19-ik cserdite-se! Ha jól akar mutatni, okvetlen vegye meg! **Tánciskola e hó 8-án, hétfőn** veszi kezdetét a Ráthóczy-utca 6. szám alatt. Tisztelettel: Dr. Schaff János, táncitanító.

**Negyven százalékkal** lesznek drágábbak jövőre a téli női kabátok és szőrmeáruk. Tekintve, hogy még nagy raktárom van, rendkívül előnyös áron ajánlom és a kinek csak módjában van saját érdekében keresse fel a Bóza áruházat, Alföldi-palotában, vásároljon még az ideig. Fekete himalája kabátot, gondor kelméből, jó meleg leánya kabátot, szőrme árut.

**Mikor az est mesélni kezd...** c. dal 2 kor. Antalfynál.

**I. rendű porosz kőszén.** I. rendű kovács kőszén, loánya kocsz. Tuzifa vágott és ölben kapható Szenes Rezsónél. Bánffy-utca 4., Hungaria malom mellett. Telefon 945.

**Naplóárak** ismét érkeztek Antalfy könyvkereskedésébe, Szent Anna- és Varga-utca sarkán.

**APOLLO**

**Ma, Szombaton,**  
délután 5 és 7 órákor előhelyárak,  
9 órákor rüdes helyárak.

Szenziációs újdonság! Szenziációs újdonság!  
**Henry Bataille világhíradó színműve.**

**Meztelen nő**

Híradás jelentesek 3 felvonásban. Főszereplő:  
**Lydia Borelli** a legkiválóbb orosz tragika.

**Polidor kíváncsi**  
bohózat.

**A bátortalan kérő**  
varjáték.

**Legujabb.**

**Elsülyedt angol gőzös.**

Budapest, márc. 5.  
Londoni jelentés szerint a Chorni Chocoast angol gőzös tegnap összeütközött a Jeanette Woermann nevű zsákmányos német gőzössel. Az angol gőzös elsülyedt.

**Új erődök a Dardanelláknál.**

Budapest, márc. 5.  
Mint a londoni Daily Mail írja, azt az információt nyerte, hogy a Dardanellák bombázásánál rájöttek, miszerint a törökök új erődöket építettek, melyeket megszéhhordó német ágyúkkal szereltek föl.

**Angol-párti portugál tiszték.**

Budapest, márc. 5.  
Lisszabonban a portugál hadseregtől elbocsájtott, angol-párti tiszték gyűlést akartak tartani vasárnap Aquilia mellett. A gyűlést a kormány betiltotta és többeket letartóztatott. (M. T. I.)

**Az U. 8. elsülyedt.**

Berlin, márc. 5.  
Behnke, a néme admirális vezérkari főnöke jelenti, hogy a brit admirális hivatalos jelentése szerint tegnap este Dower közelében az U. 8. német buvárhajót egy angol torpedónaszád elsülyesztette. A buvárhajó legénységét megmenették. (M. T. I.)

**Az ellenzék köréből.**

Budapest, márc. 5.  
Ivanka Imrénének kilépését a függetlenségi és 48-as párt elnöki tanácsa tudomásul vette. Az összes ellenzéki vezeték a drágasággal foglalkoztak, majd a Ház elé kerülő politikai kérdéseket beszéltek meg.

**Tisza István Bécsben.**

Budapest, márc. 5.  
Tisza István gróf miniszterelnökkel ma délután Bécsben Stürgkh gróf osztrák miniszterelnök és Körber báró közös pénzügyminiszter tanácskozott. Gróf Tisza este hazatutazott.

**SALVÁTOR-SÖR**  
**megérkezett!**



**GAMBRINUS**  
sör-sarnok-éfferem  
Debreczen  
Piacz-utca 28 sz.  
újvárosi bérpalota  
Márkus Jenő vendéglős.  
pilseni ősforrás

Palackozott sör megrendelhető. Telefon 14.

**Ötszobás**

modern első  
emeleti lakás  
a Király-utca  
4. szám bér-  
házban ::

**Kiadó.**

**Hónapos lakást keresek.** Szépen burorozott 2 ágyas szobát (esetleg lehet 3 szoba is) fürdőszoba használattal, lehetőleg gázreihandos konyhával. Azonnal kivenném. Levélválasz: Hatvan-utca 1. szám, III. emelet, ajtó 20.

**Eladók** olcsón megveit mezőgazdasági eszközök: cséplő-garnitúrák, kerékgyártó, kovács és lakatos szerszámok, különféle faanyagok, szecskavágók, tengeri-morzsolkó, ekekészletek. Mester-utca 25. 2-T.

**Józán életű kocsis** — Kis családdal felvétetik. Gebauer temetkezési intézet, Kossuth-u. 2.

**Gyanjé kedők nek, vèr-  
szegényekn k é sokat  
gondó kozókn k**

orvosok rendelik a kitünő eredeti müncheni

**Salvator sört,**

mely rövid ideig lesz kapható. Palackonként bármilyen kicsi és nagy mennyiségben megrendelhető, míg a készlet tart telefonon 14. szám által.

**Apró hirdetések**

**Ajánlat.**

**Valódi**  
borecet kapható Felegyházy Jánosnál. 85-9

**Kiadó**  
május 1-re olcsón, telen. nyáron lakható 4 szobás modern villa épület, előszoba, fürdőszoba villanyvilágítás, Hatvan-utcai kert, Dió-utca 17. Értekezhetni bármikor a bal oldali papun át a kisebb házban. 28

**Felhívom**  
a vásárló közönség figyelmét dusan felszerelt festék áru raktáramra. Weisz, festékereskedő, Hatvan u. 11. 1436

**Kárpitos**  
munkát jutányosan vállal Nagy Ania, Arany János-utca 38. 1322

**Vasgyűrűket**  
izléses domboru háttal bélel, ezüsttel, arannyal, Pigniczky órák — Vár-u. 2. 52

**Elsőrendű**  
kőszén 4.30 hazaszállítva és felvágott tűzfű kapható és megrendelhető Czilli Mihálynál, Csapó-u. 37. 1468

**Rumesencia**  
1 deka 10 fillér, nagyban is kapható. Sárközynél, Hatvan-utca. Ujság papírt veszek. 1469

**Kiadó**  
május elsejére 2 szobás utcai lakás és egy bolt-helyiség, Nyomatató-u. 2. 1462

**Négy**  
szobás utcai lakás minden komforttal kiadó, május 1-re. Gyermektelen házmaster felvétetik. Simonffy-utca 32. 1471

**Bandi**  
naplója, kapható a kiadóhivatalban. Ára 2 korona 50 fillér.

**Kereslet.**

**Aranyat,**  
ezüstöt, zálogcédulát veszen Steiner Mihály — Csokonai-utca 32. 144

**Úgyes**  
kovács felvétetik: Proizler Mór, Piac-utca 58. szám. 1427

**Felvétetik**  
egy mindenese fiu, ki szülemel lakik fűszerüzletbe volt már előnyben részesül, Arany János-utca 15. 1467

**Borseprót,**  
romlott bort veszek. — Miklós-utca végén — Falkkefégyárral szemben. 1378

**Villamosvilágítás,**  
Liftek, erőátviteli, telefon és csengő berendezéseket és azoknak javítását. Motorok, dinamók tekerésését. — Orvosi műszerek, ellenőrző pénztárak javítását. Nikkelezéseket, galvanizálásokat, Valamint saját gyártmányu csillárok mélyen leszállított árban.

**Földvárinál,**  
Széchenyi-utca 55. sz. Telefon szám 166.

**Motorhajtó**

**nyersolaj**

állandóan kapható  
**Eisenberg Testvéreknél, Hatvan utca 35 Telefon 648 sz.** 316

**Három**  
szobás, mellékhelyiségekkel ellátott újszerű lakás kerestetik 1915. május 1-re. Cim a kiadóhivatalban. 1438

**Magános**  
jobb családból való nő, ki jól főz és házdolgot elvégzi felvétetik. Cim a kiadóhivatalban 1450

**Fűszerkereskedő**  
segéd felvétetik Deutsch üzletben, Piac-utca 1457

**Repcét,**  
kolost, bókányt keresek megvételre, Szappanos-utca 22. 1460

**Perfekt**  
könyvelő magyar és német levelezésben teljesen jártas, kauciókés, hadmentes egyenirodában vagy bizalmi állást keres. Cim a kiadóhivatalban. 1457

**Flu**  
15-16 éves felvétetik. Kályhagyár, Ferenc József-ut 8. 1466

**Szakkmányos**  
szőlőmunkás kerestetik. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17. 1461

**Német**  
kisasszonyt keresek 8 éves leányom mellé, ki háztartásban segít. Bemutakozás d. u. 3-3. Kandia-u. 4. a. emelet. 1470

**Eladás.**

**50**  
hektó fajbor eladó. Siket-néma intézetben. — Nagy Imréné. 1434

**Teljesen**  
új honvéd onk. egyenruha eladó. Cim a kiadóhivatalban. 1454

**Eladó**  
egy szekreny, egy asztal, egy mosdó Vigkedvü Mihály-utca 10. sz. 1451

**Halápon**  
az iskolához közel fekvő 12 kat. hold föld, továbbá az Ujtoldón a Prack-féle 4 hold föld kedvező fizetési feltételek mellett eladó, vagy haszonbérbe kiadó. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17. 1415

**Eladó**  
1-es számú villanymotor felszereléssel, Nyomatató-u. 7. 1463

**Két**  
használt vízhatlan ponyva eladó. Szent-Anna-u. 45. szám. 1461

**Eladó**  
szőlővényige a Csige-kertben. Értekezhetni. Nyomatató-u. 7. 1461

**Eladó**  
festékes hordók Arany János-utca 47. sz. alatt.